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ASOCIACIÓN IBEROAMERICANA DE ENSEÑANZA SUPERIOR DE LA MINERÍA 

XIII REUNIÓN ANUAL -  LIMA (PERU) 2005

ACTA 

 

Reunidos en el Museo Geológico Georg Petersen, de la Sección Ingeniería de Minas de la Pontificia Universidad Católica del Perú, en la ciudad de Lima, Perú, durante los días 19 al 22 de setiembre del 2005, tuvo lugar la realización de la XIII Reunión Anual de la Asociación Iberoamericana de la Enseñanza Superior de la Minería - AIESMIN, bajo la conducción de su Presidente, Profesor Rafael Fernández Rubio; de su Vicepresidente, Profesor Mario Cedrón Lassús; y  Secretario Técnico Profesor Mario Baudino.

Contando con la participación de representantes de doce Universidades, pertenecientes a: Argentina, Colombia, Cuba, España y Perú. Se excusa la presencia de los Vicepresidentes Primero y Segundo de AIESMIN, así como de los representantes de Ecuador y Venezuela que, por motivos de fuerza mayor, no han podido asistir a esta XIII Reunión. 
El Consejo General de la AIESMIN y, en su nombre, su Presidente agradece a la Pontificia Universidad Católica del Perú y, de manera especial, a su Sección Ingeniería de Minas la organización y desarrollo de la XIII Reunión Anual y la hospitalidad brindada a todos los participantes.
Un reconocimiento destacado se hace en la persona del Profesor Mario Cedrón Lassús, Coordinador de la Sección de Ingeniería de Minas y Vicepresidente de la AIESMIN, y su equipo, por el arduo trabajo desarrollado a lo largo de más de un año, que ha culminado con tan exitosa Reunión.
El Presidente incita a los miembros del Consejo General, así como a todos los Delegados y Representantes de los países miembros de la AIESMIN, la necesidad de dar el máximo impulso a la Asociación, difundiéndola entre los Centros de Enseñanza Superior, así como entre las Instituciones, Organismos y Empresas que colaboran en la labor docente e investigadora de la enseñanza de la minería.

Para ello se acuerda dar la máxima publicidad relativa a los fines, objetivos y actividades de la AIESMIN, a través de revistas técnicas y medios de comunicación relacionados con el sector.

Igualmente se acuerda impulsar, a través de Internet y de la página Web de la Asociación, la difusión de proyectos; trabajos científicos y técnicos; actividades de congresos y reuniones; publicaciones, etc., de interés para la comunidad docente Universitaria, en el campo de la Ingeniería de Minas, en sentido amplio.
Se enfatiza en las posibilidades que ofrece la AIESMIN para cubrir las necesidades del estamento docente y, en especial, para su internacionalización, de acuerdo con la demanda de la Sociedad y de la Universidad. En este sentido la AIESMIN apoyará 
todas las iniciativas a implementar, acuerdos de colaboración intercentros, así como cualquier iniciativa que facilite estas actividades conjuntas.

Se destaca el interés de que la AIESMIN pueda participar en los procesos de evaluación y acreditación de los Centros docentes de la Enseñanza Superior de la Minería, en los países de Iberoamérica.
Igualmente se enfatiza el papel que la AIESMIN puede propiciar en referencia con alianzas estratégicas, que impulsen los programas de investigación y desarrollo, con participación conjunta de docentes de los diferentes países e instituciones, optimizando los recursos humanos y materiales. Igualmente se destaca la conveniencia de intercambio de profesores y alumnos a través de jornadas y encuentros.
En relación con la sede para la próxima Reunión Anual, el Presidente expone que, en la X Reunión Anual de Madrid, se presentaron sendas propuestas suscritas por la Universidad Nacional de San Juan y la Universidad Nacional de San Luis, para ser sedes de próximas reuniones, y teniendo en cuenta que la XI Reunión se celebró en San Juan (Argentina), sería deseable que la XIV Reunión Anual se celebre en Argentina, dejando a elección de los representantes y delegados de las Universidades argentinas la elección de lugar y fecha de celebración, en el año 2006.
ACTIVIDADES DE LA XI REUNION

 

El Acto Inaugural, realizado en el Museo Geológico Georg Petersen, contó con la presencia del Vice Ministro de Energía y Minas, Ing. Rómulo Mucho, del Presidente de AIESMIN, Prof. Rafael Fernández Rubio, Vicepresidente AIESMIN, Prof. Mario Cedrón Lassús y representantes de Universidades y Escuelas de Minas de Iberoamérica.

 

El marco de la XIII Reunión Anual ha girado en torno al lema “Responsabilidad Social: tarea de todos”, con discusión de las comunicaciones presentadas a lo largo de las Sesiones de Trabajo desarrolladas los días lunes (tarde), martes (mañana) y jueves (mañana y tarde).

Complementariamente se ha realizado una visita a la Mina Modelo Parque de las Leyendas, así como sendas visitas técnicas a las Empresas Cementos Lima y Mina Condestable. El Consejo deja constancia de su profundo agradecimiento a las mencionadas empresas y a sus directivos.

Se hace entrega a los participantes de la XIII Reunión de los correspondientes Certificados de Asistencia.

Con profunda emotividad se hace entrega, a título póstumo, del Diploma de Miembro de Honor de la AIESMIN, a los familiares del Ingeniero Teodoro García Blázquez, que fuera Vicepresidente de AIESMIN, y organizador de la IV Reunión Anual, por su continua contribución a la enseñanza de la minería.

Se firma Carta de intención entre la Sección Ingeniería de Minas de la Pontificia Universidad Católica del Perú representada por el Prof. Mario Cedrón Lassus y el Instituto Superior Minero Metalúrgico de Moa (Cuba) representado por el Profesor Dr. Diosdanis Guerrero Almeida para establecer modalidades de colaboración científicas y técnicas entre ambas instituciones.
El Profesor Mario Cedrón Lassus entrega al Presidente de AIESMIN Profesor Rafael Fernandez Rubio diploma como “Miembro de Honor” de la Institución, promesa expresada en la XI Reunión realizada en la ciudad de San Juan, Argentina en el año 2003.
El Profesor Dr. Diosdanis Guerrero Almeida solicita que se anexe a la presente el listado de todos los participantes de la XIII Reunión de AIESMIN. Así mismo el Presidente de AIESMIN pide que se agregue las direcciones de los Centros y Correos Electrónicos para su difusión.

El profesor Alfonso Romero de la Universidad de San Marcos de Perú, propone que ante la falta de distintos “Softwares Mineros” en las Universidades Iberoamericanas, AIESMIN interceda ante empresas privadas a los efectos de obtener los programas mencionados.
Esta acta la suscriben, en nombre del Consejo General de AIESMIN, su Presidente, Vicepresidente Tercero, dando fe de ella su Secretario Técnico.
En la ciudad de Lima (Perú) a los 22 días de septiembre del año 2005.

Prof.  Rafael Fernández Rubio



Prof. Mario Cedrón Lassús
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Secretario Técnico 
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